



Еженедельник еврейской общины Манхайма

Шаббат начинается в Манхайме в пятницу в 16:12 и заканчивается в субботу в 17:23

תולדת



Проданное первородство

Быт./Берешит 25:19 – 28:9 (Тора, с. 114; Танах, с. 43)

После двадцати лет бездетной жизни молитвы Ицхака и Ривки наконец находят отклик. Однако, ее беременность проходит тяжело, поскольку «дети толкаются в ее чреве». Б-г сообщает ей, что она носит в себе «два народа» и младший будет превосходить старшего.

Первым на свет появляется Эсав. Вслед за ним, держась за пятку Эсава, рождается Яков. Первый вырастает «искусным охотником, человеком поля», Яков же становится «человеком цельным», сидящим в шатрах учения. Эсав становится любимым сыном Ицхака, Ривка любит Якова. Возвратившись однажды домой с охоты, утомленный и изголодавшийся Эсав продает свое первородство (статус первенца) Якову за горшок красной чечевичной похлебки.

Ицхак поселяется в Гераре, в стране филистимлян, где выдает Ривку за свою сестру из страха быть убитым из-за ее красоты. Он обрабатывает землю, а также откапывает засыпанные филистимлянами колодцы, выкопанные его отцом Авраамом. Он также выкапывает несколько новых колодцев: из-за первых двух он конфликтует с филистимлянами, с третьим все обходится спокойно.

Эсав берет в жены двух хеттских женщин. Ицхак, состарившись и ослепнув, изъявляет желание благословить Эсава перед смертью. Когда Эсав отправляется на охоту, чтобы угостить отца любимыми кушаньями, Ривка одевает Якова в одежды Эсава, закрывает его шею и руки овечьими шкурами, маскируя его под волосатого брата, и посылает Якова к Ицхаку. Яков получает отцовское благословение о «небесной росе и о плодородной земле» и о господстве над братом. Когда Эсав возвращается и раскрывается хитрость Якова и Ривки, все, что Ицхак может сделать для рыдающего сына, – предсказать, что Эсав будет жить своим мечом, и что всякий раз, когда Яков оступится, он будет терять превосходство над старшим братом.

Яков отправляется в Харан, чтобы избежать мести Эсава и найти себе жену в семье Лавана, брата Ривки. Эсав берет себе третью жену – Махалат, дочь Ишмаэля.

Афтара к кануну
Рош Ходеш

Побег

1-я Кн. Царств 20:18–24
(Танах, с. 531)

Давид, зять царя Саула, боится, что Саул хочет убить его, так как видит в нем угрозу для своего трона. Чтобы удостовериться в этом, он просит о помощи своего друга Йонатана, сына Саула. Они планируют, что Давид пропустит праздничную трапезу в честь новомесечья, чтобы посмотреть, как отреагирует Саул. Йонатан должен сообщить Давиду в условленном месте, может ли он вернуться или ему стоит бежать. Во время праздника Саул замечает отсутствие Давида и спрашивает у Йонатана об этом. Йонатан настаивает, что Давид отправился в Бейт-Лехем, и это очень злит Саула. Он приказывает привести Давида, приговаривая его к смерти. Йонатан понимает, что Саул готов убить Давида, и в гневе встает из-за стола. Наутро он идет к Давиду в убежище, и друзья прощаются, клянясь в вечной дружбе.

ЗНАЕТЕ ЛИ?

Герар



Иммиграция.

Когда Ицхак со своей семьей пережил в земле Ханаан голод, он решил отправиться в Египет. Б-г же дает ему другое решение: «Не спускайся в Египет; поселись в земле, о которой Я скажу тебе» (26:2). И Б-г ведет его в Герар.



Куда?! Герар – это местность на юге Израиля. Впервые упоминается в Торе как деревня, расположенная недалеко от Газы (см. Быт. 10:19), а затем как место жительства Авраама после разрушения Содома (Быт. 20:1). В чем же преимущественно этой местности?



Вода. Река Герар берет свое начало в русле реки Бесор. Имеет 70 источников и более десяти притоков.



Реховот. В качестве важного места в Гераре в главе приводится Реховот (см. 26:22). Его название происходит от слова רחב (рахав), что значит «широкий». Но не стоит путать библейский Реховот с современным израильским городом! Нынешний населенный пункт лежит севернее Герара и носит свое имя со дня основания в 1890 году, благодаря другому стиху: «...еще сидеть будут старики и старухи на площадях (ивр. *реховот*) Иерусалима» (Зах. 8:4).



Скажи-ка, рабби...

Раввин д-р Йегошуа Аренс

Памятка Б-га

«И толкались сыновья в утробе ее, и она сказала: «Если так, то зачем же я?» И пошла спросить Б-га. И сказал Б-г ей: “Два народа во чреве твоём, и два народа из утробы твоей разойдутся; и народ народа сильнее будет, и старший будет служить младшему”».

Пророчество о том, что «младший брат будет служить старшему», сбывается, но далеко не в положительном ключе. Яаков, младший из двух братьев, дважды обманывает своего старшего брата Эсава.

Первый раз Яаков хитростью завладевает правом первородства. Эсав возвращается домой после тяжелого рабочего дня в поле, уставший и голодный. Он просит у Яакова немного красной чечевицы, которую тот приготовил. Яаков соглашается, но только в обмен на право первородства. Право первородства старшего сына – это важный статус. Хотя оно иногда может отходить к младшим (например, история Реувена или Эфраима и Менаше), в целом оно остается за первенцем, что предоставляет ему определенные привилегии. Даже сегодня право первородства сохраняется в виде обряда «*пидьон а-бен*» («выкуп первенца»), когда в возрасте тридцати дней сын символически выкупается у священников.

Во второй раз Яаков обманывает своего отца Ицхака, лишая Эсава благословения, которое является важным элементом наследия. Когда Ицхак стареет и чувствует приближение смерти, он хочет благословить своего любимого сына Эсава. Ревекка, подслушав этот разговор, убеждает своего любимого сына Яакова выдать себя за Эсава, чтобы получить благословение вместо него. История описана почти как комедия. Яаков приносит своему отцу козлятину вместо дичи, о которой Ицхак просил Эсава. Чтобы замаскироваться, Яаков не только изменяет голос, но и обматывает руки козьей шерстью, чтобы они казались такими же волосатыми, как у Эсава. В итоге Яаков получает благословение.

Когда вечером Эсав возвращается с охоты, чтобы принести Ицхаку обещанную еду и получить благословение, его ждет разочарование: отец вынужден отказать ему, так как уже благословил Яакова. Из-за хитрости Ревекки и Яакова исправить ничего уже нельзя. Эсав, естественно, в ярости и хочет убить Яакова – если не сразу, то после смерти отца. Чтобы защитить Яакова, Ревекка убеждает Ицхака отправить его к её брату Лавану якобы для того, чтобы найти жену. На самом деле её главная цель – спасти Яакову жизнь. Ицхак соглашается и дает Якову еще одно благословение: *«И Б-г Всемогущий да благословит тебя, и плодовитым тебя сделает и умножит тебя, и будешь ты сообществом народов. И даст Он тебе благословение Авраама, тебе и твоему потомству с тобою, чтобы тебе наследовать землю пребывания твоего, которую дал Б-г Аврааму»* (28:3–4).

И вот здесь история начинает противоречить сама себе. Если Яаков не только обманул своего брата, но и перехитрил самого Ицхака, почему тот не сердится на него, как справедливо разгневанный Эсав? Наоборот, Ицхак благословляет Яакова второй раз, причем благословением, содержащим духовное наследие еврейского народа – Завет Авраама, который передается Яакову и его потомкам. Это имеет смысл только в том случае, если Ицхак изначально знал, что благословляет именно Яакова, а не Эсава. Даже несмотря на то, что Эсав был его любимцем, Ицхак, вероятно, почувствовал облегчение, когда Яаков пришел к нему с плохо сработанной маскировкой и недостоверным «заменителем дичи». Тора с долей иронии намекает на это. Ицхак понимал, что интеллектуальный Яаков лучше подготовлен для роли духовного лидера, чем Эсав, который был скорее охотником. Такой вывод следует из текста. Тем не менее, Ицхак все же печалится и благословляет Эсава, хотя этот дар не соответствует ожиданиям последнего. Но благословение лучше отражает характер Эсава: *«Вот, от тука земли будет существование твое и от росы небесной свыше; и мечом твоим ты будешь жить...»* (27:39–40).

Но ничто из этого не освобождает Яакова от морального коварства, с помощью которого он получил право первородства и благословение. Он не остается полностью безнаказанным. В дальнейшем в Торе он сам становится жертвой хитрости, когда Лаван, его будущий тесть, обманывает его. Более того, роль, унаследованная от отца, становится для Яакова тяжелым бременем, делая его жизнь далекой от простой. Эта история преподносит два важных урока. Во-первых, если мы обманываем других, можно быть уверенным, что обман в какой-то момент вернется к нам. Во-вторых, даже если мы кажемся более подходящими для определенной роли или позиции, нужно помнить, что лидерство – это не только честь и слава. Оно связано с огромной ответственностью, трудом и самопожертвованием.

(Из книги *«Mit der Tora durch das Jahr: Eine lebensnahe Auslegung der Parschiot»*)



Обособление, уверенность, суждение

«Не удаляйся от общества, не верь в себя по самый день смерти, не осуждай ближнего, пока сам не побывал в его положении».

(«Пиркей Авот», гл. 2, мишна 4, ч. 2)

Не отдельному человеку, но всему еврейскому народу как единому целому Б-г передал свою Тору для наследования всеми последующими поколениями. Поэтому каждый отдельный человек, пока его община остается истинным и верным носителем и хранителем Торы, обязан в своих убеждениях, словах и поступках присоединяться к своей общине и с преданностью разделять все ее тяготы и задачи.

Кроме того, для выполнения своей собственной задачи каждый человек нуждается в единстве с общиной. Не только все, что человек способен сделать в одиночку, является недостаточным и менее долговечным, и приобретает смысл лишь в сочетании с усилиями всех остальных, но и его собственные стремления к добру и благие убеждения получают значительное укрепление и поддержку через единство с убеждениями и настроениями истинной еврейской общины. Никто не должен возноситься в уверенности в своей нравственной безупречности и думать, что он никогда не нуждается в такой поддержке, которая защищает его от слабости и заблуждений. Ведь пока человек живет на земле, он подвержен ошибкам и нравственной слабости.

Точно так же никто не должен возвышаться в своем суждении о других. Знает ли он обстоятельства и искушения, с которыми столкнулся его согрешивший брат? Уверен ли он, что, оказавшись на его месте, в тех же условиях и перед теми же искушениями, проявил бы большую верность долгу?

(Раввин Самсон Рафаэль Гириш, 1808–1888)



В память о Гейне

Воскресенье, 1 декабря, в 11 часов

К 81-летию Рудия Бергманна проводится показ его фильма «*Nachdenken über (m)einen Heine-Denkmal*». Мазлтов, Рудий! **Вход: 10€ (льготный – 8€).**

Оттла, любимая сестра Кафки

Среда, 4 декабря, в 19 часов

Пьеса рассказывает об **Оттле Давид** (1892–1943), младшей сестре Франца Кафки, об ее жизни в Праге, а затем в Терезиенштадте. Оттла присматривала за детьми в доме для сирот в гетто, до того как была убита в Аушвице. **Вход: 10€ (льг. 8€).**



Альберт Ладенбург

Химик **Альберт Ладенбург** родился в 1842 году в Манхайме. Он был сыном юриста и экономиста **Леопольда Ладенбурга** (1809–1889) и его жены **Дельфины Пикар** (1814–1882). Ладенбург изучал математику и современные языки в Политехнической школе Карлсруэ, затем химию и физику в Хайдельберге и физику в Берлине. В 1863 году он защитил докторскую диссертацию в Хайдельберге под руководством **Роберта Вильгельма Бунзена** (1811–1899).

В 1865 году Ладенбург провел полгода в Генте у **Фридриха Августа Кекуле** (1829–1896), который познакомил его с теорией структуры химических соединений. Затем он работал в Париже с **Шарлем Фриделем** (1832–1899) над органическими соединениями кремния, а позже самостоятельно исследовал органические соединения олова. В 1867 году Ладенбург вернулся в Хайдельберг, где в следующем году стал приват-доцентом, а в 1872-м был назначен внештатным профессором.

В 1875 году Альберт женился на **Маргарете Прингсхайм** (1855–1909), дочери ботаника и физиолога растений **Натанаэля Прингсхайма** (1823–1894). Их сын, физик **Рудольф Ладенбург** (1882–1952), в годы Второй мировой войны работал в качестве эксперта в области морских мин и торпед, а также участвовал в разработке методов противодействия этому вооружению совместно с **Джоном фон Нейманом** (1903–1957) и **Альбертом Эйнштейном** (1879–1955), разрабатывая эффект миража («фата моргана»).

В 1872 году он стал профессором и директором новой химлаборатории в Университете Киля, где сегодня в его честь названа Ладенбургская аудитория. В 1889 году он перешел в Университет Бреслау (ныне Вроцлавский университет), а в 1900-м основал там химическое общество, которое возглавлял до 1910 года. В 1909-м он оставил преподавание по состоянию здоровья.

Ладенбург внес значительный вклад в химию. В 1879 году он определил строение атропина, а в 1886-м синтезировал рацемический конинин, что стало первым полным синтезом алкалоида (синтез Ладенбурга), а также пиперидин (1884) и пиперазин (1888). Вместе с Кекуле он также участвовал в дискуссиях о структуре бензола. Предложенная им структура, известная как «Ладенбургский бензол», была синтезирована в 1973 году под названием призмат.

Ладенбург был не только выдающимся химиком, но и талантливым пианистом. Он дружил с **Иоганнесом Брамсом** (1833–1897) и исполнял фортепианные дуэты в четыре руки с **Кларой Шуман** (1819–1896). Альберт Ладенбург скончался в 1911 году в Бреслау.





Виц фар шабес

«Я еще ни разу не был знаком с “пятизвездным” поваром, – говорит еврейско-американский комик Майкл “Мик” Каплан (род. 1978), – но мой друг – “пятизвездный” астроном. Это значит, что он очень плохой астроном».



Шпил мир а лиделе...

We Are One



В 2006 году на песенном конкурсе «Евровидение» в Афинах Израиль представлял Эдди Батлер (род. 1971), представитель группы чернокожих евреев «African Hebrew Israelites». Это религиозное движение находилось в Димоне и состояло из афроамериканцев, которые в 1960-х иммигрировали в Израиль. Батлер, ранее входивший в состав группы «Эден», которая представляла страну на «Евровидении-99», исполнил песню «Зе а-зман» («Together We Are One»).

Музыку к песне в стиле госпел написал сам Батлер, а стихи – его жена Орли Бург и ее подруга Оснат Цабаг. Несмотря на позитивное послание за любовь и единство, Израиль получил всего четыре балла, заняв предпоследнее, 23-е место.

Приятного прослушивания!



Традиция на тарелке

Картофель как фалафель: любимый рецепт Ги Гильбоа-Далала

Эстер Левит делится рецептом

Этот рецепт взят из кулинарной книги «Shavuot of Longing – Their Recipes on Our Table», вышедшей незадолго до праздника Шавуот **Форумом семей заложников**, и содержащей любимые рецепты похищенных.

Ги Гильбоа-Далаль был на фестивале «Нова», когда террористы угнали его в Газу. Ему 23 года, и у него есть брат Галь и сестра Гая. Он веселый, остроумный и всегда дружелюбный. Он любит музыку и с раннего детства играет на гитаре. Помимо этого, он любит спорт, страстно играет в компьютерные игры и учиться программировать. Он фанат японского аниме и в целом культуры этой страны и даже начал изучать японский язык, а после службы в армии хотел поехать в Японию посмотреть цветение сакуры. *Да будет скорейшим его возвращение!*



Что взять?

- ◆ 3 больших картофелины
- ◆ 1 яйцо
- ◆ 2 ст.л. муки
- ◆ 1 ч.л. разрыхлителя
- ◆ 1 ч.л. соли
- ◆ щепотку черного перца
- ◆ 1 ст.л. воды
- ◆ рапсовое масло для фритирования

Как готовить?

С помощью ножа или овощерезки нарежьте картофель вдоль тонкими ломтиками. Нагрейте масло в глубокой кастрюле на среднем огне примерно до 175 °C (измерьте температуру термометром для фритюра или проверьте ее на куске картофеля: если кусок картофеля сразу поднимется на поверхность, масло достаточно разогрелось. Взбейте яйцо в миске и тщательно перемешайте с



мукой, разрыхлителем, перцем, солью и водой. Окуните ломтики картофеля в смесь яиц и муки, затем обжарьте в горячем масле, пока они не поднимутся и не подрумянятся. Выньте из кастрюли шумовкой, дайте маслу стечь и положите на тарелку, застеленную кухонной бумагой, чтобы впиталось масло. Подавайте жареный картофель с соусами или дипами по желанию. *Бе-теавон! Приятного аппетита!*

Рецепты из прошлых выпусков? [Они здесь \(нем. яз.\)](#)

